



最高法完善证券集体诉讼制度

“一次胜诉，众人获赔”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张頔

降低投资者维权成本 保护投资者合法权益

最高法审判委员会副部级专职委员刘贵祥表示，近年来连续发生多起上市公司财务造假案件，严重损害了投资者的合法权益，危及资本市场的健康稳定发展，影响极为恶劣。

据悉，此次《规定》自2020年7月31日起施行。全文共计42条，分四个部分重点规范了普通代表人诉讼和特别代表人诉讼程序，细化了两类代表人诉讼的程序规定，准确回应了代表人诉讼中的实践难题，充分发挥投资者保护机构和证券登记结算机构的职能作用。

为降低诉讼门槛和维权成本，《规定》明确了代表人请求败诉的被告赔偿合理的公告费、通知费、律师费等费用的，人民法院应当予以支持；特别代表人诉讼中，未声明退出的投资者即视为同意参加诉讼；特别代表人诉讼案件不预交案件受理费；投资者保护机构作为代表人在诉讼中申请财产保全的，人民法院可以不要求提供担保等。

为提高审判效率，克服集体诉讼周期长、成本高等固有的程序缺点，《规定》明确普通代表人诉讼和特别代表人诉讼均采用特别授权的模式，代表人可以代表原告变更、放弃诉讼请求或者承认对方当事人的诉讼请求，与被告达成调解协议，提起或放弃上诉等。

另外，依托信息化技术手段开展立案登记、诉讼文书送达、公告和通知、权利登记、执行款项发放等工作，便利当事人行使诉讼权利、履行诉讼义务；注重代表人诉讼与非代表人诉讼机制的衔接，引导和鼓励当事人选择非诉讼方式解决证券纠纷。

在提高代表人诉讼效率的同时，《规定》注重妥善保护投资者的诉讼权利和程序利益，包括表决权、知情权、异议权、复议权、退出权和上诉权等。

刘贵祥表示，当前，对资本市场违



财务造假、内幕交易、操纵市场等违法犯罪行为是资本市场的天敌，较低的违法成本也让该类现象一再发生。最高人民法院7月31日召开新闻发布会，发布《关于证券纠纷代表人诉讼若干问题的规定》(以下简称《规定》)。《规定》进一步完善证券集体诉讼制度，便利投资者提起和参加诉讼，降低投资者维权成本，保护投资者合法权益，有效惩治资本市场违法违规行为。

法犯罪活动“零容忍”已经成为各界的共识。强化民事赔偿，建立完善证券集体诉讼制度是其中重要措施之一。集体诉讼制度为权利受损的中小投资者提供了便利、低成本的维权渠道，其“聚沙成塔、集腋成裘”的赔偿效应能够对证券违法犯罪行为形成强大的威慑力和高压态势。

为便利投资者诉讼 做出针对性安排

证券集体诉讼制度是投资者依法维护自身合法权益的有力武器，那么，此次的司法解释在便利投资者诉讼方面有哪些针对性的安排？

据最高法院民二庭庭长林文学介绍，司法解释主要通过解决“代表人诉讼启动难”“权利登记难”和“代表人推选难”三个方面的问题，便利投资者通过诉讼维护自身利益。

他说，代表人诉讼最大的制度功效在于“一次胜诉，众人获赔”，在解决群体性纠纷方面，具有覆盖面广、诉讼成

本低、节省司法资源等显著优点。

因此，司法解释第五条明确规定了普通代表人诉讼的启动条件，只要具备原告一方人数十人以上、起诉符合民事诉讼法第一百一十九条规定和共同诉讼条件、起诉书中确定了二至五名符合条件的拟任代表人、有初步证据证明存在证券侵权事实等条件，人民法院就应当适用普通代表人诉讼程序审理案件。应当说，司法解释为投资者搭“代表人诉讼便车”打开了车门。

另外，司法解释第六条专门规定，在发出权利登记公告前，人民法院应当先行审查确定权利人登记范围。在登记方式上，司法解释第八条第二款明确，权利登记可以依托电子信息平台进行，投资者可以足不出户在网上进行权利登记并加入诉讼。

司法实践中代表人诉讼难以落地，一个重要原因是代表人推选难。如果登记的权利人对人选有异议或者申请担任代表人的，人民法院应当组织投票推选。经过两次推选仍无法选出的，由人民法院指定。

相关链接▶▶

证监会将全力支持配合

证监会首席律师焦津洪介绍，为保证特别代表人诉讼的平稳运行，证监会系统高度重视，将采取以下举措，全力支持和配合人民法院做好司法解释的实施工作。

一是证监会将制定发布专门规定。依据《民事诉讼法》、《证券法》以及司法解释等有关规定，证监会将制定发布《关于做好投资者保护机构参加证券纠纷特别代表人诉讼相关工作的通知》(以下简称《通知》)，对投保机构、登记结算机构等系统单位参与特别代表人诉讼行为进行总体规范。

《通知》将主要对证监会系统投保机构的范围、参与特别代表人诉讼的原则、工作保障机制、协调合作机制、工作纪律等进行规定。《通知》特别强调了系统相关单位要利用自身系统数据优势等做好证券集体诉讼的相关司法协助工作，同时强化监督约束，要求参与诉讼的投保机构及其工作人员应当勤勉尽责，严格遵守法律法规及工作纪律，依法行权。

二是投服中心将制定发布专门的业务规则。投服中心作为证监会系统具体参加特别代表人诉讼的主要投保机构，将依据《证券法》、司法解释等内容，结合自身职能，制定专门业务规则，就参加诉讼的基本原则、获得外部专业支持、回避制度、保密制度、诉讼代表人和投资者在诉讼过程中的权利义务、案件选择机制、诉讼活动重点环节规范、档案管理等内容进行规定，使得证券集体诉讼在具体实施单位有规可循。

另外，根据目前分工安排，证监会系统另外一家投保机构——投服基金，在试点阶段主要从事数据分析、损失计算、协助分配等工作，与投服中心进行互补，后续根据需要再制定业务规则从事诉讼代表人相关工作。

三是其他系统单位将结合各自优势依法积极提供司法协助工作。中国结算、证券交易所等系统单位，按照证券集体诉讼制度的安排，从自身职能和优势出发，按照司法协助程序积极配合人民法院在集体诉讼过程中的相关工作，在数据分析、证据核查、通知公告、损失计算及赔偿金分配等方面提供支持配合。

焦津洪指出，证券集体诉讼只是证券期货多元纠纷解决机制的一种类型，不影响其他纠纷解决方式积极发挥作用。新《证券法》规定投保机构“可以作为代表人参加诉讼”，投保机构将按照业务规则中的案件筛选机制，对重大典型、社会影响恶劣的个案，依法及时启动集体诉讼。

邮储银行济南市分行成为 济南市住房公积金业务受委托银行



过综合考核及实地考察，对该行的资本构成、经营情况、发展优势等有了较全面的了解，董宝珂非常认可邮储银行济南市分行在团队建设、业务拓展、服务水平以及内控管理等方面的优势。

此次签约的成功举行，标志着

邮储银行济南市分行取得济南市住房公积金代理银行资格，公积金缴存、提取和贷款进入了实质性操作阶段。随着此次合作的深入推展，将惠及全市公积金缴存职工，邮储银行济南市分行将为广大购房者提供更为便捷高效的服务。

谈股论金

维维股份巨额资金被占用 中小投资者可依法维权

国内知名豆奶企业维维股份(证券代码600300)信息披露违法一案，已经被中国证监会江苏监管局行政处罚。

江苏证监局认定：维维集团是维维股份的关联法人，2017—2019年期间，维维股份及其子公司，通过支付货款的方式将资金划转至中间方，然后通过中间方将资金划转至维维集团，形成非经营性资金占用，3年累计占用资金高达27亿元。但是维维股份未按规定在2017年半年度报告、2017年年度报告、2018年半年度报告、2018年年度报告、2019年半年度报告中进行披露。

根据当事人违法行为的事实、性质、情节与社会危害程度，江苏证监局对维维股份给予警告，并处以五十万元罚款；对维维集团给予警告，并处以六十万元罚款；对负有责任的17名高管给予警告，并分别处以五至三十万元的罚款。

北京市盈科(济南)律师事务所证券律师杨泉军认为：根据证券法及虚假陈述司法解释的规定，2017年8月26日至2020年5月6日期间买入维维股份股票，并在2020年5月7日之后因为卖出或者持有，产生亏损的投资者，均可通过微信fazhi315参加维权，他代理的第一批投资者将于近日向法院提起诉讼。

控股股东违规占用上市公司经营资金，侵犯了上市公司的法人财产权，影响上市公司的正常经营，使投资者面临巨大的投资风险，侵害了中小股东的权益。现在《行政处罚决定书》已经下达，投资者可以依法向南京市中级人民法院起诉，要求上市公司以及相关责任人赔偿投资差额损失、佣金和印花税，以及利息损失。